

樱桃红了，游客来了，村民富了

汶上县杨店镇打造农文旅融合示范区

记者 汪泷 通讯员 赵爱红

5月13日，以“‘樱’你而来，‘桃’你喜欢”为主题的汶上县杨店镇首届樱桃文化节在陈堂村樱桃园精彩开幕。而这场融合了传统文化、农耕文化、生态文化的盛宴，让四面八方的游客看到了“不一样”的杨店镇。如今，通过积极推进农业产业升级，不断改善农村人居环境，杨店镇有力助推村民增收，提升村民生活幸福指数，绘就了业兴、村美、民富的新图景。

20多个樱桃品种 采摘期半月有余

在开场鼓舞《盛世欢歌》引领下，“‘樱’你而来，‘桃’你喜欢”杨店镇首届樱桃文化节盛大启幕。伴随着精彩的文艺演出，村民、游客们聚在一起，一边庆祝丰收的喜悦，一边品尝美味的樱桃。

在文艺汇演的同时，采摘园内还组织开展了采樱桃、学农耕等娱乐活动，众多游客踊跃参与，樱桃节的特色文化与民俗风情魅力得到了充分展示。“没想到汶上也盛产樱桃，而且品尝起来感觉很脆甜，让人觉得不仅有些意外，更多的是惊喜。”从宁阳慕名而来的游客何女士说。

陈堂村党支部书记、村委会主任汪延鹏告诉记者，陈堂村结合村里的实际情况，将特色产业、休闲观光采摘、农家院餐饮等有机结合，以“生态水果种植”为主题，依托党支部领办合作社重点建设特色采摘项目，于2020年种植了180余亩樱桃，总投资200万元，栽植果树5000余棵，涵盖20余个品种，“由于具有得天独厚的山水和土壤优势，孕育了



泗汶西瓜喜获丰收。



樱桃节吸引了周边县市区的游客纷至沓来。



“推进乡村振兴、建设和美杨店”让镇驻地一展新颜。

陈堂樱桃上乘的口感和品质，果实色泽鲜艳、含糖量高、成熟期早、口感绝佳。”汪延鹏介绍，因为栽植的樱桃品种繁多，所以整个采摘季能持续长达半个月之久。

因为是第一年结果，陈堂村的采摘园可以说是启动就迈入了快车道。汪延鹏说，为了发展特色采摘体验游，陈堂村从泰安请来了两名农业技术专家长期驻园进行技术指导，“随着樱桃采摘已逐渐形成规模，我们预计明年可以为村集体增收200余万元。”汪延鹏表示，现在采摘园内已有十余名村民长期开展种植工作，到了采摘旺季还能聘用更多的农民，“采摘园增加村集体收入的同时，也鼓了农民们的钱包。”

线上线下齐发力 农产品不再愁销路

在本届樱桃节上，为宣传和推介杨店镇的特色农产品，杨店镇还在活动现场开展精品农产品展销活动，彩山香油、泗汶西瓜、庙口富硒鸡蛋等一大批当地农特产品受到游客热捧。

在现场记者看到，论“个



红彤彤的大樱桃寓意着杨店人越来越红火的好日子。

儿”卖的泗汶西瓜成了抢手货，不少从周边县市区来游玩的游客，一手提樱桃、一手提西瓜，成了当天一道独特而有趣的风景。现场的销售人员告诉记者，杨店镇每年光照时间充足，加上土壤营养成分丰富，产出的西瓜皮儿薄瓤甜，“每年完全不愁销路。”

而与西瓜和樱桃同样炽手可热的，还有杨店镇大屯村的草莓。“今年俺这个草莓基地主要通过游客采摘、抖音直播、发朋友圈等网络方式，扩大销售渠道，草莓效益确实不孬，俺给村里的租金也大方了。”大屯村草莓种植户申正玉告诉记者，他租了村里12亩地建起了4个草莓大棚、6个草莓拱棚，依托各种电商平台，杨店草莓销往了全国各地，如今俨然已成了村里的特色农业。

而这只是杨店镇发展特色农业的一个缩影。近年来，杨店镇优化农业种植结构，全镇土地流转率达90%以上，依托蔬菜冷藏车间，推行胡萝卜+甘薯轮作模式，创新“公司+基地+合作社+农户”发展模式。实施“一村一品”，打造庙口“生态富硒锌芦花鸡”、大屯草莓、泗汶西瓜等特色农产品。其中，泗汶西瓜、陈堂樱桃等一批本地农产品，如今已扛起了杨店镇的乡村振兴大旗。

农文旅融合 融出了“杨店模式”

近年来，杨店镇围绕“玩在农家、吃在农家、乐在农家”特色乡村旅游目标，将“绿色游”“健康游”的新鲜血液注入“农家乐”，推动乡村休闲游、民俗文化游向生态健康游升级转型。

同时，以樱桃采摘体验为切入点，结合当地红色文化设计“畅游杨店”旅游路线，推荐游客深度体验特色农家菜、樱桃采摘、田园观光。此次樱桃节把本地农业资源与民俗文化深度融

合，是“做大、做强、做精”樱桃产业发展路线的生动实践，为杨店镇乡村旅游提质升级，走好生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴之路按下了“加速键”。

此外，杨店镇持续深化“乡村振兴+田园小镇+美丽乡村”建设，结合传统樱桃种植，将樱桃产业作为乡村振兴的新亮点、农民致富的增长点、乡村发展的突破点，大力促进樱桃产业和旅游产业融合发展。逐步探索出一条“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴之路。“我们希望以节庆活动为载体，为乡村农旅聚人气，带动杨店的农产品销售，从而促进农户增收，激发农旅产业发展新活力。着力打造特色区域品牌，以特色产业带动村强民富，助力乡村全面振兴。”杨店镇党委书记颜丙生说。

颜丙生告诉记者，今年以来，杨店镇紧紧围绕“13456”工作思路，锚定农文旅融合发展，努力建设宜居宜业和美乡村。依托村党支部领办合作社，积极推进村社联建合作共赢，引入社会资本建设闪闪红星青少年思政教育实践基地，强化青少年综合素质提升，实现文体农旅融合发展。立足山区优势特点，强化基础设施提升，高标准打造文武山景区，创建“武彩田园”农文旅融合示范区。一个环境优美、文化多彩、生态文明、产业富民、独具特色的休闲观光景区即将荣耀绽放。

“和美”档案 让诚信体系更完善

如今，一进入汶上县杨店镇南大门，最大的感受就是仿古商贸街焕然一新，街道干净清爽，特别是沿街设立的商店招牌，不再大小不一，取而代之的是规范的布置和美观的外形。

近年来，杨店镇紧紧围绕“推进乡村振兴、建设和美杨店”目标定位，编制了镇驻地环境综合整治规划，包括沿街商铺外立

面统一改造、道路改造升级、道路两侧绿化亮化、景观节点打造、供电设施改造等。截至目前，拓宽改造道路9条，铺设雨污管道3.5千米，新增绿化面积1.6万平方米；安装改造路灯226盏，施画了道路标线及停车位1000余个等。

通过镇驻地改造加快了周边村居经济发展，进一步夯实了乡村产业基础，提升了小城镇辐射带动力和影响力。而基础设施建设不断提升的同时，杨店镇也紧抓基层社会治理，多举措提升辖区村民的生活幸福感、社会责任感等。

为此，杨店镇高标准建设了“智慧杨店”数据赋能中心，营造了高效快捷的城镇运营管理环境，城镇功能更加完善。中心开发了“智慧杨店”手机APP，群众通过实名注册后可将需求和问题反馈到大数据平台，基本实现了“数据多跳动，群众不跑路”的良好效果，全面提升小城镇管理智能化、数字化水平，群众居住生活环境大为改善。

同时，今年杨店镇大力推行“和美”档案积分管理工作，通过为村民建立“和美”档案，实施积分管理，引导群众积极参与人居环境整治、新时代文明实践和志愿服务活动，让居民从“旁观者”向“参与者”转变，探索出了一条乡村信用体系建设的“杨店路径”。

目前，全镇所有行政村全部开展“和美”档案积分管理工作，并高标准、严要求打造“和美”档案室，一户一档收集整理常住居民家庭档案。为鼓励群众积极参与、多挣积分，杨店镇各村组织开展了志愿服务活动，包括“和美”+人居环境整治、“和美”+孝老敬老、“和美”+社会公益等，活动积分实时记录在个人“和美”档案之中。“和美”档案积分每月审核一次，每季度兑换一次，村民可凭积分兑换物品，真正体现“诚信有礼、信用有价”。